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一、单项选择题

38、在其他条件不变的情况下，工资率上升产生的规模效应和替代效应对劳动力需求量的影响是（ ）。

A.规模效应使劳动力需求量减少，替代效应使劳动力需求量增加

B.规模效应使劳动力需求量减少，替代效应使劳动力需求量减少

C.规模效应使劳动力需求量增加，替代效应使劳动力需求量增加

D.规模效应使劳动力需求量增加，替代效应使劳动力需求量减少

网校答案：B

网校解析：本题考查规模效应和替代效应。在其他条件不变的情况下，无论哪个方向的工资率变动所产生的

规模效应和替代效应的作用方向都是相同的，即在其他条件不变的情况下，工资率上升的规模效应和替代效

应都导致劳动力需求量下降，而工资率下降的规模效应和替代效应都导致劳动力需求量的上升。

39、如果某城市清洁工的小时工资率为 15 元，清洁工的劳动总供给时间为 1000 小时，当小时工资率提高到

20 元之后，该市清洁工的劳动力总供给时间上升到 1500 小时，则该市的劳动力供给弹性为（ ）。

A.0.33

B.0.5

C.1.5

D.1

网校答案：C

网校解析：本题考查劳动力供给弹性。

劳动力供给弹性=劳动工时变动%/工资率变动%，

则该市的劳动力供给弹性=（1500-1000）/1000/（20-15）/15=1.5。

40、在经济周期中，有助于降低失业率的是（ ）。

A.附加的劳动者效应

B.灰心丧气的劳动者效应

C.收入效应

D.替代效应

网校答案：B

网校解析：本题考查经济周期中的劳动力供给。

（1）灰心丧气的劳动者效应是指一些本来可以寻找工作的劳动者由于对在某一可行的工资率水平下找到工作

变得非常悲观而停止寻找工作，临时成为非劳动力参与者的情况。如果灰心丧气的劳动者在失业后退出了劳

动力市场，则失业者人数会减少，从而导致失业率下降。

（2）附加的劳动者效应，在其他条件相同的情况下，附加的劳动者进入劳动力市场很可能会导致政府公布的

失业率数字上升，因为寻找的失业人数增加了。

41、假如某个地区的成年人的工资率提高 1%，导致该地区企业对于青少年的需求提高 2%，则这两种劳动力之

间存在的关系是（ ）。

A.替代关系

B.总替代关系

C.互补关系

D.总互补关系



网校答案：B

网校解析：本题考查劳动力需求的交叉工资弹性。

如果两种劳动力的交叉工资弹性为负值，则意味着一种劳动力的工资率提高会促使另一种劳动力的需求数量

减少，这说明两者之间是一种总互补关系。

如果两种劳动力的交叉工资弹性为正值，则意味着一种劳动力的工资率提高会促使另一种劳动力的就业量增

加，这说明两者之间是一种总替代关系。

42、某地区软件开发人员的劳动力市场目前处于均衡状态，且在未来几年中，软件开发行业的劳动力需求不

会出现太大变化，但是在前些年计算机热衷报考计算机专业的大批大学毕业生即将进入该地区劳动力市场，

这种情况可能导致该地区软件开发人员（ ）。

A.工资率会有所下降，就业量会有所上升

B.工资率会有所上升，就业量会有所下降

C.工资率和就业量均上升

D.工资率和就业量均下降

网校答案：A

网校解析：本题考查劳动力市场均衡。题中所述情形是，劳动力需求不变，而劳动力供给增加了。根据劳动

力市场的均衡条件，这会导致该地区工资率有所下降，就业量有所上升。

43、下列关于工资的说法中，正确的是（ ）。

A.实际工资又称为名义工资

B.物价指数越高，相同货币工资所代表的实际工资水平越低

C.货币工资和实际工资之间没有必要的联系

D.货币工资水平上升则实际工资水平一定上升

网校答案：B

网校解析：本题考查货币工资与实际工资。

货币工资又称名义工资，是指雇主以货币形式支付给员工的劳动报酬。实际工资和货币工资的关系就可以用

公式表示为：

实际工资=货币工资/物价指数。

物价水平变化越大，货币工资和实际工资之间的差别越大。正因为如此，有可能会出现货币工资水平上升而

实际工资水平反而下降的情况。

44、（ ）指的是在劳动力和生产资料可以充分流动的竞争条件下，劳动者之间所存在的工资差别。

A.补偿性工资差别

B.竞争性工资差别

C.垄断性工资差别

D.制度性工资差别

网校答案：B

网校解析：本题考查竞争性工资差别。所谓竞争性工资差别，指的是在劳动力和生产资料可以充分流动的竞

争条件下，劳动者之间所存在的工资差别。

45、其他条件相同的情况下，会导致失业率上升的情形是（ ）。

A.就业者因退休而退出劳动力市场的人数增加

B.找到工作的失业者人数迅速上升

C.绝大部分应届大中专毕业生都找到工作

D.一部分长时间找不到工作的失业者决定放弃寻找工作

网校答案：A

网校解析：本题考查失业率统计。失业率=失业人数/（失业人数+就业人数）×100%，“因退休而退出劳动力

市场的人数增加”将使就业人数减少，所以会使失业率上升。



46、由于劳动力市场的动态属性以及信息不完善而形成的（ ）失业是竞争性劳动力市场的一个自然特征。

A.结构性

B.摩擦性

C.季节性

D.周期性

网校答案：B

网校解析：本题考查失业的类型。摩擦性失业是因劳动力市场的动态属性以及信息的不完善性而产生的。摩

擦性失业是竞争性劳动力市场的一个自然特征，它不是由工作岗位缺乏而造成的，而是由寻找工作、达成就

业协议的时滞所引起的。

补充：摩擦性失业、结构性失业以及季节性失业均属于竞争性劳动力市场上的一种不可避免的较低水平的失

业，即是正常性失业。这也就是美国经济学家所说的“自然失业率”（4%-6%）。

47、冯杰高中毕业后来工厂工作，由于不能胜任繁重的体力劳动，终身工资性报酬为 100 万元，后来冯杰辞

职去上大学，凭借在英语方面的特长，毕业后去了一家外企，终身工资性报酬为 300 万元。请问冯杰从上大

学中获得的收益是（ ）万元。

A.100

B.200

C.300

D.400

网校答案：B

网校解析：本题考查高等教育投资的成本收益分析。冯杰上大学获得的收益=大学毕业后从事工作的终身工资

性报酬一高中毕业后从事工作的终身工资性报酬=300-100=200（万元）。

48、关于能力差的人和能力强的人在上大学成本方面的说法，错误的是（ ）。

A.能力强的人比能力差的人上大学的心理成本更低

B.能力强的人有精力在上学时勤工俭学，这有助于降低他们上大学的机会成本

C.能力强的人比能力差的人上大学的直接成本更高

D.能力强的人与能力差的人在上大学的机会成本方面存在的差异，主要取决于他们不上大学去工作时能够挣

到的工资差异

网校答案：C

网校解析：本题考查高等教育投资决策的基本推论。

接受高等教育投资的人的能力也会影响上大学的机会成本，能力强者不仅有可能用更少的时问完成高等教育，

而且有可能在上大学期间从事一些勤工俭学活动，从而降低上大学的机会成本。

49、下列关于用人单位劳动规章制度的说法中，错误的是（ ）。

A.劳动规章制度指由用人单位依法制定的规范相关劳动关系的建立、运行的内部规则

B.劳动规章制度要具有法律效力的条件之一是要向劳动者公示

C.在规章制度和重大事项决定实施过程中，工会或者职工认为不适当的，有权向用人单位提出，通过协商予

以修改完善

D.用人单位应当将直接涉及劳动者切身利益的规章制度和重大事项决定保密

网校答案：D

网校解析：本题考查用人单位劳动规章制度。《中华人民共和国劳动合同法》规定：用人单位应当将直接涉

及劳动者切身利益的规章制度和重大事项决定公示，或者告知劳动者。

50、下列关于劳动关系的说法中，正确的是（ ）。

A.在劳动关系中，劳动者追求利润最大化

B.劳动关系的基本性质是社会经济关系



C.政府不是劳动关系的主体

D.劳资双方相互合作是劳动关系的前提

网校答案：B

网校解析：本题考查劳动关系。

在劳动关系中，雇主追求利润最大化，劳动者追求工资福利最大化，选项 A 错误；

政府协调劳动关系的作用必不可少，是劳动关系的主体，选项 C错误；劳动关系是劳资双方相互合作的前提，

通过劳资合作来实现劳资两利应是劳资双方共同追求的目标，选项 D错误。

51、劳动者的集体劳权不包括（ ）。

A.团结权

B.劳动争议提请处理权

C.集体行动权

D.集体谈判权

网校答案：B

网校解析：本题考查劳动基本权（即集体劳权）的规定。劳动基本权的内容通常是指“劳动三权”，即团结

权、集体谈判权和集体行动权。

52、职工因工作遭受事故伤害需要暂停工作接受工伤医疗，其停工留薪期一般不超过 12 个月，伤情严重或者

情况特殊，经设区的市级劳动能力鉴定委员会确认，可以适当延长，但延长不得超过（ ）个月。

A.3 B.6

C.9 D.12

网校答案：D

网校解析：本题考查停工留薪期。职工因工作遭受事故伤害或者患职业病需要暂停工作接受工伤医疗的，在

停工留薪期内，原工资福利待遇不变，由所在单位按月支付。其停工留薪期一般不超过 12 个月。伤情严重或

者情况特殊，经设区的市级劳动能力鉴定委员会确认，可以适当延长，但延长不得超过 12 个月。

53、申请工伤认定的用人单位不服社会保险行政部门做出的工伤认定结论，（ ）。

A.应依法先申请行政复议，对复议决定不服再向人民法院提起行政诉讼

B.应依法先向人民法院提起行政诉讼，对判决结果不服再申请行政复议

C.只能申请行政复议，不得向人民法院提起行政诉讼

D.可依法直接向人民法院提起行政诉讼

网校答案：D

网校解析：本题考查社会保险行政复议和行政诉讼。《工伤保险条例》规定，申请工伤认定的职工或者其近

亲属、该职工所在单位对工伤认定结论不服的，可以依法申请行政复议，也可以依法向人民法院提起行政诉

讼。

54、关于劳动争议调解的说法，错误的是（ ）。

A.调解委员会中劳动者代表与企业代表人数对等

B.当事人可以口头或书面形式向调解委员会提出调解申请

C.调解委员会调解劳动争议，一般应当自受理申请之日起 15 日内结束

D.调解协议书应当一式两份，双方当事人各执一份

网校答案：D

网校解析：本题考查劳动争议调解。

调解协议书一式三份，双方当事人和调解委员会各执一份。

企业劳动争议调解委员会调解劳动争议，应当自受理调解申请之日起 15 日内结束。但是，双方当事人同意延

期的可以延长。

补充：仲裁庭裁决劳动争议案件，应当自受理仲裁申请之日起 45 日内结束。案情复杂需要延期的，延期不得

超过 15 日。



55、关于用人单位裁减人员时应当优先留用人员的说法，错误的是（ ）。

A.与本单位订立较长期限的固定期限劳动合同的

B.与本单位订立无固定期限劳动合同的

C.在本单位连续工作满 15 年，且距法定退休年龄不足 5 年的

D.家庭无其他就业人员，有需要扶养的老人或者未成年人的

网校答案：C

网校解析：本题考查劳动合同解除。用人单位裁减人员时，应当优先留用下列人员：

①与本单位订立较长期限的固定期限劳动合同的；

②与本单位订立无固定期限劳动合同的；

③家庭无其他就业人员，有需要扶养的老人或者未成年人的。

在本单位连续工作满 15 年，且距法定退休年龄不足 5 年的劳动者，属于劳动合同限制解除的群体。

56、关于劳务派遣的说法，正确的是（ ）。

A.被派遣劳动者的社会保险费应由用工单位缴纳

B.被派遣劳动者被退回后，无工作期间，劳务派遣单位可暂停支付工资待遇

C.设立劳务派遣公司注册资本不得少于 20 万元

D.被派遣劳动者有权在派遣单位或用工单位参加或组织工会

网校答案：D

网校解析：本题考查劳务派遣。被派遣劳动者有权在劳务派遣单位或者用工单位依法参加或者组织工会，维

护自身的合法权益。

57、在争议申请仲裁的时效期间内，不属于仲裁时效中断情形的是（ ）。

A.一方当事人通过协商、申请调解等方式向对方当事人主张权利的

B.一方当事人通过向有关部门投诉，向劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁，向人民法院起诉或者申请支付令

等方式请求权利救济的

C.对方当事人同意履行义务的

D.限制民事行为能力劳动者的法定代理人未确定

网校答案：D

网校解析：本题考查劳动争议仲裁程序。在争议申请仲裁的时效期间内，有下列情形之一的，仲裁时效中断；

从中断时起，仲裁时效期间重新计算：

（1）一方当事人通过协商、申请调解等方式向对方当事人主张权利的。

（2）一方当事人通过向有关部门投诉，向劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁，向人民法院起诉或者申请支付

令等方式请求权利救济的。

（3）对方当事人同意履行义务的。A、B、C 三项都属于仲裁时效中断的情形；D 项是仲裁时效中止的情形。

58、任何一方在申请调解、仲裁和提起诉讼时，在参加调解、仲裁和诉讼活动时，都享有同等权利，承担的

义务也是相同的。这句话描述的是劳动争议处理的（ ）的原则。

A.合法 B.公正

C.及时 D.着重调解

网校答案：B

网校解析：本题考查劳动争议处理的基本原则。题干反映的是公正的原则。

59、事业单位与工作人员订立的聘用合同，期限一般不低于（ ）年。

A.1 B.2

C.3 D.4

网校答案：C

网校解析：本题考查聘用合同的订立。事业单位与工作人员订立的聘用合同，期限一般不低于 3年。



60、关于职业技能培训的说法正确的是（ ）。

A.公共实训机构不可以独立开展职业技能培训

B.企业可以建立培训机构面向企业内部员工不可向社会培训

C.国家实施高技能人才振兴计划包括开展技师高级技师培训

D.培训对象不包括农村转移就业人员和退役军人

网校答案：C

网校解析：本题考查职业技能培训。

职业技能培训以公共实训机构、职业院校、职业培训机构和行业企业为主要载体。A 选项错误。

（1）就业技能培训。对即将退役的军人开展退役前技能储备培训和职业指导，对退役军人开展就业技能培训。

面向符合条件的建档立卡贫困家庭、农村“低保”家庭、困难职工家庭和残疾人，开展技能脱贫攻坚行动，

实施“雨露计划”、技能脱贫千校行动、残疾人职业技能提升计划。D 项错误。

（2）企业职工岗位技能提升培训。明确企业培训主体地位，完善激励政策，支持企业大规模开展职业技能培

训，鼓励规模以上企业建立职业培训机构开展职工培训，并积极面向中小企业和社会承担培训任务，降低企

业兴办职业培训机构成本，提高企业积极性。B 项错误。

（3）高技能人才培训

（4）创业创新培训


